在日本留學多年並取得博士學位的廣 ➡ 東外語外貿大學副教授譚仁岸接受香 港文匯報訪問時指,日本的吉祥物並不是簡 一種動物或是形象做成外套,然後由 人穿上。就日本對吉祥物的創意和使用來 看,其實背後有一個完整的文化符號系統支 撐,此外日本吉祥物設計最大的成功之處就 是為其賦予人格,將其具體地生命化、擬人 化了。

### 旅遊展吉祥物齊出

今次香港旅遊展,各個參展方推出的吉祥 物是一大亮點。以日本為例,著名的熊本熊 在現場進行了專門的舞台表演,從舞蹈到形 體藝術,頗受觀眾喜愛。熊本熊極力推動熊 本縣的觀光,也在這一過程中表現了尤為人 文的一面。經歷了日本東北地震和後來的熊 本縣地震,熊本熊打出的「東北加油、熊本 加油」感動了在場的不少市民,也讓大家回 憶起了當年向日本踴躍捐款的情景。來自沖 繩的吉祥物小真則展現出身穿和服的日本傳 統女性的柔美、熱情、禮貌,在職員的幫助 下全場巡遊。整體而言,日本的吉祥 物不論是外觀還是表現方式上都非 常成熟、完整,緊扣遊客特別是年

到了非常大的促進作用。 台灣的觀光吉祥物歐熊也非常 引人注目。歐熊的原型乃是台灣 黑熊。這種黑熊的重要特點便 是頸部有一個白色的V字形毛 狀區域,被稱為V領。歐熊乃 是台灣交通觀光部門推出的官 方吉祥物,體形碩大、造型可 愛,身上的英文字母T代表台 灣。值得一提的是,作為觀光

輕人的內心情感,對於推廣觀光起

■沖繩觀光吉祥物小眞

在早前舉行的香港國際旅遊展上,來自世界各地的旅遊主題吉祥物頗受參觀 者歡迎。吉祥物不僅僅是一個用操偶師去套頭擺動的公仔。成功而受到大眾追 捧的吉祥物,背後都有極為深刻的文化背景、歷史淵源或美學設計。否則,吉 祥物便會流於形式。 文、攝:香港文匯報記者 徐全

吉祥物的歐熊也有不同的裝扮。穿上雨 衣的歐熊、穿上廚師裝的歐熊、戴上花 媽髮型的歐熊,這一切,都在在體現出 台灣文化的趣味、多元與豐富性。中南 部的台灣,農業是重要的經濟支柱,觀 光也和農業生態緊密相連。吉祥物農村 小童是台灣農人淳樸、勤勞、奮進的性 格載體。

### 成功的背後是文化

譚仁岸認為,日本吉祥物的成功有非 常深厚的文化因素。首先,日本的吉祥 物是有生命的。這種生命的意義其實是 奠基在日本文化之中。很多人感慨日本 的吉祥物具有萌或是可爱的特點。這種

藝術色彩並不是從天而降,乃 是有非常悠久的歷史積澱。 早在12世紀中期繪製的 就以高度擬人化的筆 法描繪兔子和青蛙的故 事,其技法與現代漫畫並沒 有太大差別,因此而被看作 日本漫畫的開山鼻祖。而200多 年前的江戶時代畫狂葛飾北 齋,在其創作的近4,000幅漫畫 (非現代漫畫,乃漫筆之漫)

作品中,多幅都已經以四格漫 畫的形式出現。在這些漫畫裡, 日本人對動物的描繪和創作不單單 是一種寫實和崇拜,而是創作 得非常怪異、滑稽、搞笑和有



■土耳其的特洛伊木馬。



■歐熊雨衣裝扮。

趣。這種傳統延續到今天,也就造就了漫畫 從古典到當代動漫的藝術基礎。因此,在日 本各種流行、成功的當代文化創意背後,不 能夠忽略厚重和系統化的文化淵源。

日本吉祥物具有擬人化的特點,也可以説

來自上述這種傳統。不過譚仁岸解釋 説,通常情況下,若取材自動物,吉祥 一個在特定場合或是某種商業活 動中才會被關注的對象,但是日本的吉 祥物則可以超越這些固定的場所,徹底 融入人們的日常生活,帶有非常強烈的 人格特徵,是有感情的生命。久而久 之,人們也會視這樣的吉祥物是自己生 活中的一部分。以熊本熊為例,它有喜 怒哀樂的情緒,吃得過胖時需要減肥, 在日本遭遇地震時會前往災區慰問民 眾,可以參加政治活動,也可以出演綜 藝節目等,為大家帶來歡樂和鼓勵。在 日常生活中,特別是在互聯網時代,熊 本熊的形象也成為了不少情緒表情包和

# 傳統之外重視創新

貼圖的創意來源。

在互聯網時代,隨着各國對文化產業 的進一步重視,日本吉祥物或動漫形 象的設計特徵、傳播方式、再生產系 統以及周邊產品的開發、對旅遊市場 的宣傳效應都給中國人帶來了較為新 穎的刺激和啟發。譚仁岸覺得,從 在中國市面和年輕人之間流行的 某些形象來看,它們的人格特徵 已經深入人心,它們不僅是一個 具有持續性商業召喚力的IP,同時 也在傳播某些和平、憨厚、可爱、 幽默、關懷他人、積極進取的文化價 值。因為,作為宣傳大使的吉祥物,如 果缺乏這些普遍受到人們認可的文化價

值,其商業價值同樣是無法維持的。他更指 出,一個吉祥物或動漫形象能夠「火起 來」,一定是因為它能夠「活起來」。這就 需要我們的設計師在技術上提升設計能力的 同時,尤其要重視後期的人格塑造,以及相 關故事的推進。一個沒有生命力、缺乏故事 的形象,注定只是一個乾癟癟的、曇花一現 的廢物。如果能夠注意吸取本民族文化元 素、結合現代人喜好、跟隨社會熱點、介入 受眾的日常生活,或許可以創造出深受群眾 喜聞樂見的、栩栩如生的形象,而不是隨着

某場活動結束便壽終正寢的玩偶。 如何運用文化歷史的要素在譚仁岸看來也 很重要。他直言,文化或歷史傳統的融入, 當然值得鼓勵,因為這會使得吉祥物具有獨 特的辨識度,能夠在代言能力和宣傳能力方 面脱穎而出;但是,問題在於如何融入。他 表示,自己見過太多生搬硬套、矯揉造作的 所謂中國風設計,就説明如果文化歷史元素 的運用不夠恰到好處,反而可能適得其反。 在傳統之外,我們還必須考慮現代人的審美

> 趣味,將復古與時尚有機結 合起來。而無論是復古還 是時尚,如鹽入水般、不 着痕跡的創新都是不 可或缺的。

始終,吉祥 物不僅僅是一 個公仔。



# 旅展特色注重與客人互動

第32屆香港國際旅 遊展早前一連四日在香 港會議展覽中心舉行。 本屆旅展吸引了來自 55個國家和地區的670 家參展商。除了中國內 地、台灣、日韓等港人 旅遊熱門的地方,更有 越南峴港、加泰羅尼 亞、斐濟、尼泊爾、埃 及、哈薩克斯坦等新目

的地首次亮相,為港人帶來全新旅遊體驗。 而一些「中堅分子」如台灣、日本等地就想 方設法引人駐足,搞抽獎問答遊戲、民族特 色模特兒表演及讓客人合照,並邀旅遊達人 出席講座分享經驗。

旅展前兩日為專業日,僅招待業內人士; 後兩日為公眾日,市民可購票入場參觀。今 年旅展出現不少新面孔,為吸引港澳及內地 遊客,參展商使出渾身解數,越南和斐濟為 現場觀眾獻上熱舞。在中亞地區的哈薩克斯 坦則主打中英文導遊服務,確保遊客不會因





■哈薩克斯坦首次參加旅展,出動 猛男告勢



韓國展位

語言障礙而影響旅程,烏兹別克斯坦更有流

# 特色主題豐富台灣遊

則開放了土耳其木馬和熱氣球的拍照區域, 提供特色的土耳其紅茶及舉行咖啡品鑒活

儘管近年內地赴台旅客數字大幅下降,但 港澳及內地旅客仍高佔台灣境外旅客總量的 4成至5成,對台灣旅遊業發展有着舉足輕 重的影響。今次參加香港旅展,全台各大縣 市觀光主管機構、公協會、遊樂園、旅行 社、飯店民宿、休閒農場以及航空業界代表 烈嶼、馬祖北竿、東莒島等。 加上由於今年11月至明年4月,台中將舉

搶客,率先趕在旅展開幕前數天,已在港舉

今年,台灣館以「海灣旅遊年——潛行台 灣」為主題,首次於港澳市場推廣台灣潛水

旅遊,以「深索台灣十島」為活動品牌,帶

你認識宜蘭龜山島、台東綠島、蘭嶼、屏東

小琉球、澎湖七美、吉貝島、漁翁島、金門

辦大型新聞發佈會,推介當地旅遊。

辦世界花卉博覽會,所以今年台中展區以 「漫遊花博 暢玩台中」為主題,特別介紹 即將舉辦花博的后里、豐原及外埔,並為旅 客推介全台唯一百花馬樂園的后里馬場森林 園區、全台最長水岸花廊道的豐原葫蘆墩園 區等,務求吸引更多旅客到台中遊覽。

另外,空氣新鮮、物產豐富的台東,亦被 不少人認為是「台灣最後一片淨土」,去年 首次獨資設立「台東館」,今年再接再厲, 且場地規模比去年大一倍,容納更多業界, 除了飯店、民宿、餐飲、交通、旅行社、伴 手禮店業者之外,更請來阿美族在現場盛裝 表演舞蹈,與來賓合照等。每當表演節目開 始,「台東館」前總是擠滿觀眾,熱鬧非 常。台東旅遊最大亮點,是每年6月底至8 月中旬舉行的熱氣球嘉年華,來自全球各 地、造型精美的熱氣球,在台東鹿野高台升 空,遊客不論白天、夜晚,都能享受到不同 風情的熱氣球節目。

南投政府觀光處科長黃山及台灣OK巴士 的李從秀率領業者到港,他們主打南投特色 民宿及清境新的景點「高空觀景步道」有着 全台海拔最高的天空步道,居高臨下的視覺

幾乎全數出動,其中高雄、台北兩市更為了 享受,無障礙環視高山景致,一覽清境風 光、清境星空、武嶺星空賞銀河。而且非

常大方送住宿作現場問答獎品。 而位於台灣中北部的苗栗縣,今年由苗栗 縣觀光行銷科科長黃騰達,泰安觀止的江德 行董事長、花露農場的陳基能、楓葉地圖的 詹德雄率領十個民宿代表來港,苗栗代表巧 克力雲莊的胡凱閎表示來港參加今年已經是 第六年來旅展,今年人流不算最多,但仍舊 堅持下去,主要是香港遊客雖頻頻到訪台 灣,但通常只去交通方便的台北、高雄,較 少光顧苗栗秘境,他們和政府合力發掘秘 境,歡迎港人前來遊玩。遊客在苗栗可體驗 到亞洲除韓國外唯一的「鐵道自行車」 (Rail Bike) ,沿途景色優美,設備由全電 動輔助,遊客無須擔心體力問題。

至於阿里山風景區管理處今年則首次參 展,以「茶、咖啡、原民、生態、鐵道、浪 漫」為6大旅遊主題,會場充滿濃郁的原鄉 風情,如來自阿里山鄒族「跳動的山林」舞 團,以傳統舞蹈與古謠吟唱傳誦鄒族生命的 起源。 文:劉悅、雨文 圖:雨文、焯羚



■阿里山展區以「茶、咖啡、原民、生 態、鐵道、浪漫」為主題





利普通話人員作介紹,推廣中亞旅遊。

後就因沒搞與觀眾互動遊戲較靜。

而「美麗中國」則匯集多個省市地方一

另一邊廂,在韓國的展位設了「Back to

80's Korea」試穿新式韓服,並在復古風味

的背景拍照。泰國展位有泰式傳統舞蹈表

演、泰式手工藝工作坊等。日本區更大,參

展商展示多款新穎旅遊產品,如民宿生活、

文化之旅、和服體驗等。而在土耳其展位,

齊,展覽館很大,有表演時氣氛熱鬧,但之

